

并购对赌井喷 业绩承诺打水漂渐增

证券时报记者 翁健

由于内生增长力下降,通过外延式并购支撑业绩增长成为上市公司的唯一途径,而标的资产业绩承诺也随之呈喷发之势。光大证券统计数据显示,2012年至2015年,上市公司与重组方签订的业绩补偿协议分别为71项、120项、211项和349项。

业绩对赌协议数量井喷,不可避免地增加了承诺失约风险。证券时报记者统计后发现,交易对方业绩承诺“打水漂”情况逐年递增。而相关承诺方为避免诱发业绩补偿条件,不得不通过各种手段修改业绩承诺条款。

值得注意的是,市场化的博弈促使上市公司与交易对方双向调整,上市公司大股东也需为未来业绩作出保证,出现了更加均衡的业绩承诺新模式。

传统周期行业成重灾区

据证券时报记者不完全统计,截至3月30日,共有124家公司披露了并购资产2015年业绩承诺实现情况,其中有27项承诺未达标。而在2014年的310项业绩承诺中,有42项未完成。由于2015年报披露尚未过半,从上述业绩承诺的未达标比例来看,2015年业绩承诺“落空”的数量超过2014年已是板上钉钉。

记者发现,上述去年业绩未达标的资产,大部分处于传统周期性行业。相反,一直因高估值高溢价而被市场诟病的影视、传媒和游戏等新兴行业资产,业绩承诺实现情况较乐观。

据统计,上述27项未达标的承诺中,标的资产大部分处于建材、电力、有色金属和石油化工等传统周期性行业。其中实际业绩完成率低于50%的有大富科技、斯太尔、兴发集团和银星能源等。对于业绩不达标,大多数公司将其归咎于“报告期内国内外经济形势不明朗,宏观经济下行压力较大”。

其中,曾凭借高超的借壳财技而成功转型国际柴油机设备商的斯太尔(原“博盈投资”),业绩实现情况可谓惨不忍睹。斯太尔于2013年精心布局,最终将江苏斯太尔揽入上市公司,彼时交易对方承诺标的资产2014年度至2016年度实现的扣非后净利润分别不低于2.3亿元、3.4亿元和6.1亿元。但如今两年过去,江苏斯太尔实际贡献利润与预期相差甚远,去年更是出现亏损。公司表示,业绩未达标因2015年宏观经济下行压力大,柴油车行业增速放缓。

与之相反,过去两年被市场热炒的影视、传媒和游戏资产,整体业绩承诺完成情况较好。包括当代东方、华谊兄弟、道博股份、北京文化、宋城演艺和拓维信息等所收购的标的资产均完成预期业绩。

修改承诺条款“减负”

眼看即将诱发业绩补偿条件,交易对方不得不从业绩承诺规定中下手,试图通过修改相关条款减轻完成承诺的压力。主要手段包括修改业绩承诺的时限、修改相关财务指标以及直接将不达标资产“甩卖”。

最常见的是修改业绩承诺时限。例如,深华新于去年成功将八达园林收入囊中,彼时,八达园林原股东也做出了业绩承诺,但2015年结束后,八达园林业绩并不达标,就在今年1月份,八达园林原股东向深华新提出申请对盈利预测补偿方案进行变更,将承诺期由原来的2015年至2017年,



周靖宇/制图

变更为2016年至2019年,从而避免了因2015年不达标而诱发业绩补偿。

同时,也有通过财务手段为完成业绩承诺“减负”的。其中,华伍股份2013年末以增资形式对金贸流体进行投资,增资后持有金贸流体51%股权。当时,金贸流体原控股股东承诺:2014年至2016年税后净利润分别不会低于1000万元、1200万元、1440万元。

但到今年2月份,华伍股份称将对上述承诺进行调整。新方案显示,虽然金贸流体2014年至2016年承诺实现的扣非后净利润金额没有改变,但却在该指标的后面新加了一个条件,即“因获得政府补助而形成的非经常性损益不进行扣除”。同时,将承诺期内的任一年度均需进行业绩考核,变更为三年承诺期合计的税后净利润。

上述新增条款,可谓大有深意。

2014年,金贸流体实现扣非后净利润为1028万元,略高于承诺的金额。2015年,公司实现扣非后净利润726万元,远低于承诺的1200万元,该年业绩对赌未成功。值得注意的是,2014年和2015年公司获得的政府补助(税后)分别为177万元和449万元。

也就是说,如果不扣除政府补助而形成的非经常性损益,再加上业绩考核指标变为三年承诺期扣非后净利润的总和,金贸流体承诺期内实现的扣非后净利润,将与承诺值相差无几。通过上述条款的修改,金贸流体原控股股东或将顺利完成业绩承诺。

另外,也有上市公司不堪重负,索

性将“包袱”直接甩还给原交易方。

众生药业日前公告,同意由凌晟药业业绩承诺人金联明指定其独资公司襄阳展明,按众生药业原投资价格7218万元回购公司所持有的凌晟药业全部股权,金联明的原业绩承诺随本次股权转让实施完成一并终止。

早在2013年10月份,众生药业以自有资金7218万元收购凌晟药业部分股权并对其进行增资,成为凌晟药业控股股东。当时,凌晟药业股东金联明也作出了业绩承诺。

但控股凌晟药业之后,众生药业却成为不折不扣的“接盘侠”,凌晟药业2014年和2015年分别亏损2195万元和1444万元,与业绩承诺相去甚远。最终,众生药业索性选择将“包袱”还给交易对方,彻底退出凌晟药业。

对赌模式再升级

此前,业绩对赌协议往往是单方向,仅有交易对方需进行业绩承诺,触发条件则是标的资产业绩不达标。2011年开始,上市公司逐渐出现“双向”对赌,双向对赌触发条件包括业绩超预期或者业绩不达预期,即标的资产实现的业绩超出预期时,交易对方将获得一定比例的股权或现金奖励。

如今,上市公司与交易方的业绩对赌模式再次升级,不仅交易方需承诺业绩,大股东也将作出承诺,签下保证上市公司业绩增长的“军令状”。

其中,在2015年冠福股份完成对

医药中间体企业能特科技的收购中,便出现上市公司实际控制人对赌上市公司业绩的条款。当时,冠福股份斥资18亿元收购能特科技全部股权,交易对方依规对能特科技未来三年的业绩作出承诺。值得注意的是,冠福股份的实际控制人也作出相应业绩承诺。

根据公告,冠福股份实际控制人林氏家族承诺在利润补偿期内,冠福股份合并报表净利润,将不会出现下列任一情形:前两年任意一年净利润低于500万元;第三年净利润低于1000万元;三年合计净利润低于3000万元。如出现上述任一情形,林氏家族承诺连带在相应年度审计报告出具之日起10日内以自有现金向冠福股份补足差额部分。

或许是大股东及交易方的双重保证,冠福股份去年业绩远超预期,实现净利润1.94亿元,同比增长33倍。

无独有偶,金叶珠宝于2015年末完成重大资产重组,公司斥资近60亿元收购解直锟旗下的丰汇租赁90%股权。在交易对方作出业绩承诺的同时,金叶珠宝大股东九五集团也展现足够诚意,承诺金叶珠宝(不含丰汇租赁)2015年至2017年扣除非经常性损益后归属于母公司所有者净利润分别为1.5亿元、2亿元和2.5亿元。

由此看出,随着并购重组的日益增加,上市公司与交易方的格局与地位也在不断趋于平衡,单向要求逐渐发展至双向互相要求。此前,上市公司犹如出身名门,在“选秀”时一直处于强势地位。如今随着出嫁方地位提高,也要求迎娶的入门当户对了。

茂业系投反对票 银座股份资产注入方案遭否

证券时报记者 崔晓丽

因茂业系的中兆投资在股东大会上投了反对票,银座股份(600858)资产注入计划未能获得2016年第一次临时股东大会审议通过。

此前,公司计划向其法人股东银座商城、山东世贸中心及关联方鲁商集团发行4.73亿余股,购买其持有的零售业务相关股权和资产,并计划向山东聚赢产业基金、山东省经济开发投资公司、

自然人辛军、公司第一期员工持股计划发行股份募集配套资金12.28亿元。

截至2016年1月2日,中兆投资持有银座股份5200.09万股,持股比例10%,为公司第二大股东。第一大股东山东商业集团及其一致行动人世贸中心及鲁商物产合计持有股份19743.9万股,约占公司总股本的37.96%。此次增发完成后,山东商业集团及其一致行动人持股比例将达67.53%。

参加此次股东大会的中兆投资代

表共计3人,他们全程保持沉默,并未对公司管理层提出任何问题。当有小股东向他们询问有何更好的经营策略可以为公司借鉴时,该3名代表依然保持了沉默。

会议期间,中兆投资其中一名参会代表向证券时报·莲花财经记者简单解释了投反对票的原因,我们认为还有更好的方案。”至于怎样的方案才是更好,此次方案的不合适之处在哪里,该人士并没有明确说明。

但上述中兆投资参会代表仍然对此次公司注入的资产质量给予了好评。同时,他也表示,目前零售业实体店仍然是规模经济时代,实体店越多,收益越大。

此前,市场曾对公司此次资产注入充满期待,被冠以“山东国企混改一大动作”。银座股份方面表示,此次资产注入是公司履行此前整体上市承诺而做的,“收购完成后将发挥资源整合的协同效应,消除潜在同业竞争。”

暴风科技1.25亿限售股今日解禁 第二第三大股东拟两年内清仓

证券时报记者 于德江

昨日沪指强势站上3000点,创业板指更是大涨4.47%,但携重大资产重组方案复牌不久的暴风科技(300431)却逆市下跌6.05%,最终收于103.82元/股。3月31日,暴风科技将有1.25亿股解除限售,目前已有多位股东宣布拟清仓退出。

暴风科技今日公告,股东北京和谐成长投资中心(有限合伙)简称“和谐成长”拟清仓减持。和谐成长将在3个交易日后24个月内,通过竞价交易、大宗交易或其他合法方式,减持持2156万股,占总股本比例为7.84%。

前一天,公司股东青岛金石暴风投资咨询有限公司(简称“青岛金石”)宣布,计划在2016年4月5日至2018年3月31日,通过竞价交易、大宗交易或者其他合法方式,减持其所持有的全部3628万股,占公司总股本的13.2%,占其持有公司股份总数的61.91%。

益丰药房扩张提速 线上布局O2O

证券时报记者 邢云

2015年,三家上市医药连锁企业的圈地大战引得全国行业格局变。2016年,医药零售行业的“空间之争”不会偃旗息鼓,或会愈演愈烈。

3月30日,在益丰药房(603939)年度股东大会上,董事长高毅向证券时报·莲花财经(lianhuacaijing)记者透露,公司的外延扩张战略仍将提速,2016年预计新增门店超过300家。”

益丰药房在上市后加速了新店建设及药店并购步伐,2015年新增门店255家,年末门店总数为1065家。2015年全年公司实现收入28.46亿元,净利润1.76亿元,分别比2014年增长27.59%、25.17%。

在自身发展需求和外部圈地竞争压力下,2015年公司外延整合不断。公开数据显示,2015年,公司共新增门店255家,截至2015年12月31日,公司在湖南、湖北、上海、江苏、浙江和江西六省市共开设了1065家直营连锁门店。

高毅表示,公司新增门店一般需要12个月培育期扭亏为盈,预计上述新店业绩增量将在2016年集中体现。

按照规划,公司在未来三年内,将力争在现有布局的六省市完成自建1000家门店,同时以六省市为中心兼顾周边省份,实现相当于1000家药房销售规模的并购。

值得关注的是,其中1.5亿元募集资金将投入O2O健康云服务平台项目。益丰药房目前已有600多万会员,公司将借此完善会员健康档案体系,并升级盈利模式至“产品+服务”双轮驱动模式。

珠江钢琴首提子公司资本证券化

全球最大钢琴制造商珠江钢琴(002678)今日披露2015年年报,公司首次提出“适时推动子公司资本证券化工作”。目前,珠江钢琴子公司业务已涉猎数码钢琴和高端钢琴,以及互联网音乐教育、影视剧投资等领域。

据公司年报,全球钢琴产销量大約50万架,珠江钢琴在2015年销售超过13万架,继续巩固全球钢琴产销量第一的市场地位。2015年珠江钢琴营业收入和净利润分别为14.7亿元、1.46亿元,同比微增0.04%、3.44%。

目前,珠江钢琴正在筹划建立珠江乐器云服务平台,并在2015年建立了天猫、京东电商销售模式,积极推进与境外高端钢琴品牌的并购项目。通过并购德国舒密尔控股公司,优化钢琴产品结构,提高高端产品占比。

数码钢琴销售数量继续保持高增长,2014年和2015年分别同比增长51%、35%。珠江钢琴分析,目前中国传统钢琴消费量占全球消费量80%左右,而中国数码钢琴消费量仅为全球消费量的16.67%,数码钢琴未来发展空间巨大。

作为国内乐器行业唯一一家拥有国家级企业技术中心的高新技术企业,珠江钢琴在2015年研发投入达到

在首次公开发行前,和谐成长、青岛金石已经是暴风科技的重要股东,目前仍位列第二、三大股东。上市之初均作出承诺,所持股份锁定12个月,自锁定之日起24个月内,如需减持股份的,将分步减持全部股份,并努力使每次减持价格不低于暴风科技上一个会计年度每股净资产值或首次公开发行价。

2016年3月31日,和谐成长、青岛金石所持股份将解除限售上市流通。暴风科技公告显示,同期解除限售的股份数量共有1.25亿股,占公司总股本的45.37%;实际可上市流通数量为9487万股,占公司总股本的34.52%。

暴风科技同时公告,公司控股股东冯鑫质押100万股给华融证券用于融资。目前,冯鑫持有公司股份21.32%,累计质押股份3628万股,占公司总股本的13.2%,占其持有公司股份总数的61.91%。

(易阳)